

# 新县林业局文件

新林文〔2024〕27号

签发人：李军

办理结果：A

## 关于对县政协第十一届三次会议第035号提案的 答 复

宋中华委员、于谦委员：

您提出的“关于油茶高质量发展”的提案收悉，现答复如下：

近年来，新县不断推广新品种、发展深加工、培育新主体、带动小农户、延伸产业链，将油茶产业打造成革命老区群众脱贫致富、促进乡村振兴和打通“两山”转换通道的示范产业，推动新时代油茶产业高质量发展。

**一是机制联动，构建产业格局。**以基地建设为基础、“公司、大户、合作社和家庭农场”为主体、文旅融合为载体，探索标准

化、规模化、集约化的油茶产业发展模式。引进企业羚锐、万禾等近 10 家企业租赁荒山荒地发展油茶 1 万余亩。通过“统一开发、统一管护、统一销售”的方式，引导农民成立油茶种植新型合作组织 26 家，发展新品种油茶 6 万余亩，改造老油茶园 3 万亩。坚持以花为媒、以节会友，将油茶产业和乡村旅游相融合，建成大别山油茶公园和沙窝云泉油茶文化公园，打造西河和黄湾 2 个油茶博物馆，建成油茶景观小品 23 个，油茶生态廊道 26 公里，举办了 3 届大别山茶花节。形成集产业、文化、生态“三位一体”的赏花经济，实现“一粒油茶果，带富千万家”的效果。

**二是投资拉动，拓宽融资渠道。**通过项目扶持、金融支持、担保贷款、财政贴息等措施，鼓励引导油茶种植基地建设，着力破解资金瓶颈。近三年累计发放奖补资金 1000 余万元。成功申报河南省鄂豫大别山区水土保持与生态修复项目，总投资 3.59 亿元，支持油茶发展资金超 1 亿元；争取油茶新造林和低改项目，近三年累计财政投入 8000 余万元。帮助油茶龙头企业、新型合作组织及造林大户争取贴息贷款约 1.5 亿元。积极谋划油茶产业项目，用好政策性金融工具。近期，县农投公司与京东集团和大岳咨询接洽新县野生油茶基地保护与综合开发项目，目前已签定《战略合作协议》。项目落地后，将从农发行融资 3.7 亿元，把全县 20 万亩老油茶园进行改造升级，不仅提高经济效益，还进一步擦亮新县山茶油品牌。

**三是科技带动，助力产业发展。**坚持科技“挂帅”，通过抓低改、提产量、升品质，优化品种结构，提升综合效益。加强与中国林科院亚林所等高校院所合作，邀请河南省林科院作从技术推广、科研试验等方面进行指导帮扶。依托河南省油茶科技服务团，定期举办丰产栽培、低产改造、育苗技术等培训班，累计培训人员达 6000 余人次。成立 34 人的新县林业和茶产业科技服务团，与油茶种植户、种植基地结对，对整地、种苗、栽植全程跟踪服务，实现科技人员直接到户、良种良法直接到山、技术要领直接到人。通过近几年的油茶挂果能力比较，筛选出适合新县的长林系列品种 5 个。依托国家油茶良种繁育基地项目，建成采穗圃基地 300 亩、苗木繁育基地 100 余亩，年可繁育油茶种苗 700 万株以上，基本满足全县油茶新造林和低产林改造所需，改变了油茶苗木靠外地调运的局面。

**四是示范引领，打造产业振兴样板。**新县古油茶树资源丰富，油茶种植历史悠久，油茶文化底蕴深厚，新县立足自身优势，深度挖掘油茶历史文化资源，拟投资 8000 余万元启动新县刘湾村建设油茶古树博览园建设项目，对新集镇黄湾村油茶村史馆、周河乡西河村油茶博物馆进行升级改造，打造大别山万亩油茶古树博览园，挖掘亮点特色，搭建“油茶文化”展示平台，讲好新县“油茶故事”，让文化兴带动油茶产业兴。投资 5000 余万元以八里畈镇长河村至田铺乡塘畈村东循环旅游精品线路为轴

线，按照一带三线八点位整体布局打造新县野生油茶百里油茶产业链，按照一带三线八点位整体布局打造新县野生油茶百里油茶产业链，按照一带三线八点位整体布局打造新县野生油茶百里油茶产业链，在旅游线上植入油茶元素，打造油茶体验观光点位，引导游客走进茶园，吸林中油茶芬芳，看千亩油茶花海，摘山间油茶奇果，问百年油茶沧桑，寻油茶保健良方，让旅游促进油茶产业发展。投资 4000 余万元，在周河乡熊湾村五马油茶产业园对油茶优质种苗抚育、油茶新造林、油茶低产低效林改造、油茶果初加工和深加工、山茶油初加工和深加工、山茶油品牌建设、山茶油市场推广、山茶油衍生品研发、油茶种植研学等油茶全产业链集中展示区，打造新县油茶产业发展的“样板间”；在周河乡、浒湾乡新建 2 个占地面积 30 亩，仓储油茶干籽 5000 吨的小型油茶籽仓储物流转运中心，提高油茶产业应对自然灾害和市场风险的能力；持续加大对万禾农业、绿达资源公司、绿达山茶油、安太公司、大别山油脂、五马山茶油等县域油茶知名企业和种植大户的政策支持，鼓励他们发展油茶新造林基地套种中药材和油茶林种养殖 1.1 万亩，积极探索油茶以短养长新模式；我县积极组织企业参加信阳市茶叶节、杭州森交会等全国性大型节庆活动，加大品牌推进力度，引导企业和林农在油茶种苗繁育、油茶示范种植、油茶衍生品研发、油茶品牌建设等方面大胆探索，让科技、品牌为油茶产业赋能，走科技兴业之路，打造乡村产业新样板。

**五是齐抓共管，形成产业发展合力。**县油茶产业高质量发展工作专班各成员单位主动担当作为，积极履职尽责，形成强大工

作合力。全县共新修油茶产业发展生产路 15.3 公里，新修蓄水灌溉设施 37 处，争取农业产业化项目 3 个，改造农村产业化供电线 35 千米，发改委油茶及其相关产业立项 8 个，县财政积极筹措资金，2023 年累计支付油茶项目资金 1600 余万元，全面完成 2020 年油茶低产低效林改造项目资金兑现，2021 年油茶低产低效林改造项目资金支付超过 80%，启动 2022 年和 2023 年项目资金申报工作。各部门通力合作，让林农看到了县委县政府推动油茶产业高质量发展的坚定决心，提振了林农发展油茶产业强大信心，为推动我县油茶产业高质量发展增添无穷动力。

**六是高位推进，健全政策驱动机制。**新县县委县政府将油茶产业作为新县乡村振兴唯一的主导产业发展，实施高位推进。新县县委县政府成立油茶产业高质量发展工作领导小组，县长亲自担任领导小组组长；领导小组下设油茶产业发展工作专班，分管县级领导亲自主持工作专班日常工作，健全机制，定期调度，统筹推进，形成全县发展油茶产业的强大合力，油茶产业发展得到领导高位推进。新县县委县政府出台《关于加快新县油茶产业高质量发展的若干政策意见》、《新县油茶产业创新发展三年行动方案(2023—2025)》、《2023年新县油茶产业高质量发展工作要点》、《新县油茶产业发展工作专班推进机制》等一系列政策文件，对油茶产业发展在发展定位、发展目标、发展计划、发展措施、发展效果等方面给出了“时间表”，规划出了“路线图”，擘画出了

“效果图”。

最后，衷心感谢您对林业和茶产业工作的关心与支持，恳请您一如既往地为新县林业和茶产业持续健康发展献言献策。

联系单位：新县林业局

联系电话：0376-2791102

联系人：韩宗欣



---

新县林业局办公室

2024年8月22日印发